

DIARIO DE LA MARINA
EDICION DE LA TARDE

Inscrito como Correspondencia de segunda Clase en la Oficina de correos de la Habana

España

ACTUALIDADES

De anoche

Madrid, Febrero 6. DE CACERIA

El Rey pasó el día de hoy cazando en el Pardo con su tía la Infanta doña Isabel.

CENTENARIO DEL QUIJOTE

Los señores Silvea y Maura han consentido en figurar en la Comisión organizadora de los festejos que se celebrarán los días 7, 8 y 9 de Mayo próximo para conmemorar el tercer centenario de la aparición del Quijote.

RECTIFICACION

El Encargado de Negocios de Cuba en esta Corte, señor Torriente, ha hecho conocer de nuevo en los periódicos que son de todo punto falsas las noticias alarmantes que acerca del estado sanitario de Cuba se han venido recibiendo de los Estados Unidos.

A ese efecto el señor Torriente cita como testigo de mayor excepción al Cónsul de los Estados Unidos en la Habana, aludiendo al informe de éste publicado en el DIARIO DE LA MARINA, y según el cual el estado sanitario de Cuba es completamente satisfactorio.

EL MENSAJE DE LOS LIBERALES

Los señores Montero Ríos, Moret y Duque de Bailén han hecho entrega personalmente al Jefe del Gobierno, señor Fernández Villaverde, del mensaje de los liberales monárquicos reclamando la inmediata reapertura de los Cortes.

El mensaje es mesurado en su forma, pero el fondo es muy enérgico.

LOS CAMBIOS

Hoy se han cotizado en la Bolsa las libras esterlinas á 33-02.

DE HOY

Madrid 7 de Febrero de 1905. EN VALENCIA

En Valencia se ha agravado inespablemente el conflicto que existía entre obreros e industriales, á causa de haber rechazado los segundos el fallo dado por el Instituto de Reformas Sociales, el cual, por mediación del Gobierno y previa aceptación de las dos partes, había sido nombrado árbitro para decidir la contienda.

La opinión en general censura la conducta de los industriales valencianos, calificándola de imprudente.

DECLARACIONES

Refiriéndose al mensaje de los liberales entregado ayer al Jefe del Ministerio por los señores Montero Ríos, Moret y Duque de Bailén, declaran los ministeriales que las Cortes no se reunirán hasta el mes de Mayo próximo, porque el Gobierno necesita dar solución al problema económico antes de presentarse ante el Parlamento.

Acceptada la dimisión de los Secretarios del Despacho, empiezan las verdaderas dificultades para el señor Estrada Palma y para el partido moderado.

La designación de personas que siempre y en todas partes fué asunto delicado y difícil, aquí debe de serlo mucho más, porque de nuestros políticos, ninguno, como no sea algún exautonomista, ha podido hasta ahora demostrar si tiene ó no verdaderas dotes de mando.

Y hay cargos, como el de Secretario de la Gobernación, por ejemplo, que si no son desempeñados por hombres de especiales aptitudes, pueden hacer fracasar los planes políticos mejor combinados.

Pero á los que no somos políticos de oficio, lo que principalmente nos interesa es que presida el mayor acierto á la elección de Secretario de Hacienda; porque sería el colmo de la mala sombra el que viniese alguien á hacer bueno, como político, al señor García Montes.

Ahora parece que va de prisa lo de la compra, por el Estado, del Teatro Nacional.

Y por lo visto ya nadie piensa en que dicha compra pueda ser un mal negocio para el Tesoro de la República.

Y sin embargo hay quien dice que al Centro Gallego se le ofrecía el referido coliseo en 450 mil pesos, poco más ó menos y en varios plazos y que al Estado le va á costar 800 mil aproximadamente y al contado.

Si eso fuera cierto, lo mejor sería dejar cubierta para siempre la estatua de Martí, porque estando tan cerca el Teatro Nacional pudiera el Apóstol ruborizarse al ver que algo estaba podrido en Dinamarca.

Si no es verdad, con gusto rectificaremos.

De El Nuevo País:

Los liberales villareños no ocultan la satisfacción que les produce la posibilidad de llegar á una inteligencia con los moderados de la citada provincia.

Son, por lo que se ve, bastante desmemoriados los liberales de Santa Clara, pues no se concibe de otra suerte que hayan olvidado tan pronto los abusos de que en las últimas elecciones se quejaban y á los que atribuían el des-

calabro monumental que sufrieron en ellas.

No nos parecen á nosotros tan desmemoriados los liberales de Santa Clara; por el contrario, creemos que se acuerdan perfectamente de la última campaña electoral y de la porra que ejerció tan decisiva influencia en ella.

Y el mejor medio de librarse de la porra es tenerla de la mano.

Del mismo colega:

Los radicales habaneros que hasta ahora no habían cesado ni un solo día de combatir por todos los medios á los actuales Secretarios de Despacho del Presidente de la República, son hoy los más empeñados en que el señor Estrada Palma no acepte las dimisiones que éstos le tienen presentada.

El juego es bastante conocido. Los liberales saben que entre los Secretarios hay muchos que disfrutan de pocas simpatías en la opinión pública, los cuales, al modificar ó cambiar el Gabinete, podrían ser sustituidos por personas cuyas dotes de gobernantes expertos pudieran llevar al gobierno grandes prestigios y las simpatías que le han merecido las torpezas de algunos de los actuales Secretarios.

Y eso, como se comprenderá, no es nada conveniente á los radicales de la Habana ni á los del resto de la Isla.

Pero el señor Estrada Palma sabe perfectamente lo que debe hacer y eso hará.

Sépanlo los radicales.

Los radicales ya lo saben, pero ahora falta saber si los nuevos ministros, cuando los nombren, no van á hacer buenos á los dimitiéndose.

Que bien pudiera suceder.

“LA FILOSOFIA,” dispuesta siempre á hacer prodigios, vende brochados pura seda á REAL. Neptuno y San Nicolas.

DESDE WASHINGTON

31 de Enero.

En los asuntos de Estado la buena forma es el todo.

El Presidente Roosevelt ha resuelto enviar al Senado un protocolo, y si un tratado, con Santo Domingo. Un protocolo, sancionado por esa Cámara, serviría lo mismo que un tratado para que los Estados Unidos se encargasen de administrar las aduanas dominicanas; pero los senadores quieren que se perfilen bien el asunto. Se hará, pues, un tratado; y en él constará—con más solemnidad que constaba en el protocolo—que los Estados Unidos no responden del pago de las deudas de Santo Domingo. Serán recaudadores y nada más.

Según parece, allá, por Guatemala, también tendrán que ser recaudadores, para evitar que Alemania, Inglaterra, Francia, envíen barcos á cobrar lo que se debe á sus nacionales. En fin, que el Presidente de los Estados Unidos podrá titularse “Recaudador mayor de Indias.”

En Asia, no será recaudador, sí Precceptor; que es lo que resulta de las manifestaciones hechas el día 28 por Mr. Taft, ministro de la Guerra ante la Comisión de Hacienda de la Cámara de Representantes. El ministro apoyó el bill Curtis, por el cual se rebaja el 75 por ciento de los derechos de importación que pagan aquí el azúcar y el tabaco filipinos. Interrogado por el demócrata Mr. Williams acerca del problema de Filipinas, el ministro declaró que, si los filipinos cuando tengan educación política, desean ser independientes, se les dará la independencia.

En esta declaración se ha visto una evolución del partido republicano, al cual se tenía por hostil á la independencia. No es hostil ni favorable ni ha evolucionado. Ha dicho, y sigue diciendo, que lo primero es darle al Archipiélago un gobierno autónomo, bajo la bandera americana, para que el pueblo se mejore; cuanto á la independencia, eso, carece de actualidad. Los demócratas—según ha dicho Mr. Williams—la quieren “á plazo fijo.” Pero ¿han fijado plazo? Mr. Parker, el candidato democrático á la Presidencia, empleó la fórmula de “dar la independencia cuando prudencialmente pudiera darse.” Entre ese criterio y el de Mr. Taft no hay ni el canto de una peseta.

Ni Santo Domingo ni Filipinas interesan en gran medida á la opinión. Rusia es el tema que se impone á la atención pública. El correspondal del Herald en San Petersburgo sigue rectificando los relatos exagerados y las invenciones de la prensa inglesa; y sus rectificaciones han escocido, puesto que, según dicen de Londres al Sun, allí han causado indignación y se las califica de “virtual apología de la conducta de las autoridades rusas.” Se agrega en ese despacho del Sun que el Herald “ha insultado la inteligencia de sus lectores.”

En medio virtus. Puede ser que el Herald se haya ido demasiado á la derecha; pero los diarios de Londres no se habrán ido demasiado á la izquierda? Otro latín: Cui prodest? La prensa inglesa tiene interés en perjudicar al gobierno ruso; y, por esto, su conducta es sospechosa. El Herald no es ruso ni rusófilo ni absolutista, ni siquiera europeo. Se publica en una república, en la que se simpatiza con el Japón; sus rectificaciones á la prensa inglesa ni siquiera le valdrán un aumento de tirada, por ahora. A la larga, sí, y mucho crédito; porque el público americano le estimará el no haber ido neciamente á remolque de los diarios de Londres, como han ido otros periódicos de los Estados Unidos.

La verdad siempre tarda en abrirse paso; pero hoy tarda menos que en otro tiempo. Poco á poco irán saliendo versiones más interesadas de los sucesos; y es lo probable que la versión definitiva no se acerque á las narraciones sensacionales publicadas en Inglaterra, donde la pasión ha predominado.

Cuando un pueblo intenta ejercer acciones sobre la política exterior de otros pueblos, rara vez procede de buena fe. Va á lo que le conviene y no á servir la libertad y la justicia.

La prensa de Londres no ataca la autocracia rusa porque desea la libertad del pueblo ruso, sino porque el gobierno del Czar es un obstáculo á la acción exterior de Inglaterra. Esa nación no ha sido larga amiga de Turquía, donde hay absolutismo. Nótese que esos diarios de Londres, que dan notas tan altas en la escala de la mentira anti-rusa, no son anarquistas ni radicales, ni siquiera liberales; son conservadores patrióticos, jingoos, imperialistas. Para su país no piden reformas políticas, como la supresión de la Cámara de los Lores, la separación de la Iglesia y el Estado; no tienen la menor simpatía por el liberalismo de casa. Pero cuando se trata de Rusia son, no ya liberales, sino nihilistas. A los reformistas moderados de Rusia no los han alentado; todo su cariño ha sido para los estudiantes revolucionarios, para los huelguistas, para el Padre Gapon, para los que perturban y alborotan.

Lo que se busca no es que Rusia se libere, sino que la debiliten las rebeliones para que no siga la guerra; porque se sabe que en dos años más de guerra, hay por delante estas perspectivas: ó la derrota del Japón ó que Inglaterra tenga que tomar parte en la lucha. John Bull no quiere pelear; sus perros pelean por él; primero le echó á Rusia el bulldog japonés; ahora está azuzando al mastín revolucionario.

X. Y. Z.

En todo el presente mes de Febrero, grandes gangas en LOS PRECIOS FIJOS, Reina 7 y Aguila 203 y 205.

SANTO DOMINGO

Muere un hombre, pero nace un pueblo: dijo el mártir. Puesta la mirada en la gentil Quisqueya, podríamos parafrasear esa expresión sublime de la fe patriótica, diciendo: agoniza la independencia política de un país, pero renace la civilización de una raza.

Nadie tiene derecho á entorpecer la marcha ordenada y progresiva de la humanidad, en nombre de ningún interés idealista; menos, muchísimo menos, en provecho de mezquinas grandezas personales, de torpes odiosidades, en satisfacción de instintos despóticos ó rapinescos.

Cuarenta, cincuenta, sesenta años, de luchar, ininterumpido, de desórdenes sangrientos, de menosprecio al derecho colectivo y escarnio de la humana razón, llegaron á hacer, ante el juicio de la historia y la crítica honrada, de la tierra feracísima de Colón, un modelo de corrupción cívica. Cuando se quiere presentar un modelo de despotismo, recuérdase los crímenes de la Siberia; cuando de la depravación

de un Gobierno, cítese á Turquía, cuando de la carencia de patriotismo de un pueblo, háblase de la convulsiva República dominicana.

Y las nacionalidades nuestras, las razas enfermas, los pueblos corrompidos por el caudillaje, como los embrutecidos por la sumisión servil, no tienen ni el derecho de administrar su propia vida.

El desasosiego y el rencor no pueden constituir el estado anémico de los hombres civilizados. La libertad no es el desorden, ni el progreso es la intranquilidad, ni la independencia de un país puede, con el beneplácito de las conciencias honradas, obstaculizar el desenvolvimiento armónico de las facultades espirituales del individuo, en su labor inmensa de regenerar y perfeccionar la especie pensadora.

Pueblo generoso y valiente el dominicano; dotado por la Naturaleza de un clima tan fecundo como el nuestro; habitado por hombres de esa familia hispano-americana, de tal vigor mental, de tan exquisita sensibilidad y tan indomables energías, situado tan ventajosamente en el camino mismo por donde irán en breve, con dirección al extremo oriente, las corrientes civilizadoras de las naciones maestras en la ciencia de la vida, Santo Domingo debía llegar ya al término de su injusto Calvario y entrar de lleno en el concierto de la libertad.

La paz y el orden, el trabajo y la abundancia, debían asomar ya, cual astros bienhechores, en el horizonte social de la tierra semi-virgen, que sirvió de cuna á Hatuey, encarnación de las gallardas resistencias de una raza infeliz, y á un Lili, personificación de la maldad gubernamental.

Debía amanecer ya, en el cielo del derecho; debía florecer ya, en aquel país, hermano nuestro por el origen y la tradición, el árbol bendito de la civilización. Y amaneció el día y floreció el árbol.

Bendita sea la acción bienhechora de Roosevelt, el gran estadista que tan de veras ama la dignidad de los pueblos extraños y el honor del suyo!

Consagra el derecho de emancipación de las Colonias, el abuso de sus Metrópolis; pero también autoriza la merma de la personalidad civil de un país, su propio desgobierno.

Yo he sumado mis modestos esfuerzos á la tarea de los míos, y he laborado, inmensable, con mis hermanos, por la independencia de mi patria, porque no se la gobernaba como á nuestro honor y felicidad convenía.

No es la separación fruto de arrebatos locos, sino resultado de hondos, justificados agravios.

Yo habría sido sinceramente español siempre, si la política colonial española

Alfombras.

El surtido es superior á toda ponderación y las hay de seda y lana estilo modernista, como no se han visto.

Vengan á verlas las personas de gusto. Hay tamaños hasta de 4 y 5 metros propias para grandes salones.

J. BORBOLLA. COMPOSTELA 52 AL 58. c 272 t 1 F

Marcelino Martínez. COMISIONISTA IMPORTADOR DE TODA CLASE DE BRILLANTES, JOYAS Y RELOJES DE TODAS CLASES. LEGITIMOS RELOJES F. E. ROSKOPF PATENTE fabricados por el único hijo del difunto Roskopf, creador de esta marca y sistema. Depósito general: Muralla 27, altos. Apartado 248 Teléf. 685.

TEATRO ALHAMBRA COMPANIA DE ZARZUELA con todas las noches EN SU OCHO: Balance del Año. nueva: Los Guarapetas. A las diez: Una para tres.

EL TURCO BUEN CIGARRO NOTA DE ALGUNOS DE LOS REGALOS 50 cupones.—Un reloj de bolsillo ó despertador 100 cupones.—Un par aretes de oro 14 kilates 200 cupones.—Un reloj de pared 500 cupones.—Un gramófono Columbia de disco 1.000 cupones.—Un magnífico reloj de señora ó caballero EL CAFE GENERAL SE ENTREGA GRATIS EN LA FABRICA, GERVASIO 144 Y 146.

MARTES 7 DE FEBRERO DE 1905 A LAS OCHO Y CUARTO.—Primeros: LA VICTORIA DEL GENERAL. SEGUNDO: Cinematografía franco-cubano. TERCERO: Trapecio oscilante y salto á la cuerda POR GERALDINE. Cuarto: CINEMATOGRAFO 5: Danza serpentina por bella GIRALDINE.

S. Ramentol 32, OBISPO 32. HABANA.

TEATRO DE ALBISU Gran Compañía de Zarzuela Función Corrida Temporada de 1904 á 1905

Sombreros legítimos de Panamá. Abanicos, Paraguas, Corbatas y curiosidades TODO MUY BUENO Y MUY BARATO. Precio fijo. Se habla inglés.

PRECIOS PARA ESTA FUNCION Grilles 1, 2 y 3er. piso sin entrada... \$ 3.00 Palcos 1 y 2: piso sin entrada... \$ 3.00 Luneta con entr... \$ 1.00 Butacas con idem... \$ 1.00 Asiento de terulia con id... \$ 0.50 Asiento de paraiso con id... \$ 0.40 Entrada general... \$ 0.20 Entrada de tertulia y paraiso... \$ 0.30

SUCURSAL DE C. RAMENTOL ZULUETA Y SAN JOSE BAJOS DE PAYRET HABANA.

Asombrará á las damas.

EL CORREO DE PARIS GRAN TALLER DE TINTORERIA con todos los adelantos de esta industria, se tiñe y limpia toda clase de ropas, tanto de señora como de caballero, dejándolas como nuevas, se pasa á domicilio á recoger los encargos avisando al Teléfono 630, y esta casa cuenta con dos sucursales para comodidad del pueblo, Bernaza 22, La Florida, y El Cido 13, La Palma. los precios arreglados á la situación. Teniente Rey 53, frente á Sarrá. Teléfo: 531 C 121 261-8 E

EL JAZMIN DEL CABO INFANTA Y CONCORDIA Este es el jardín que más barato vende toda clase de plantas tanto del país como extranjeras. Hay gran surtido de jazmines del Cabo, Arocarías, Hortensias, Camelias y Pelmas finas de todas clases, acabadas de llegar de Alemania y los Estados Unidos. Gran surtido en alamos y coccos, gran variedad de Rosales y Claveles. 1380 261-31 E

Dr. Palacio Cirujía en general.—Vías Urinarias.—Enfermedades de Señoras.—Consultas de 11 a 2. Lagunas 85. Teléfono 1342. O 193 24 E QUIEREN PINTAR bien pronto y barato, diríjase á Pedro Martín, pintor, Obispo y Monserrate, El Casino. Teléfono 508. 693 261-17 E

ASOCIACION DE DEPENDIENTES DEL COMERCIO de la Habana SECRETARIA Por acuerdo de la Directiva se saca á pública subasta la ejecución de las obras que comprende el Proyecto de TRABAJOS VARIOS DE REFORMA ARMADA que se han de ejecutar en el edificio que está construyendo esta Asociación en las calles de Prato, Trocadero y Morro. Los Planos y Memorias Técnicas y Económicas, estarán de manifiesto y á la disposición de las personas que deseen hacer proposiciones para la obra de que se trata, en esta Secretaría, todos los días laborables, de 8 á 10 de la mañana, de 2 á 4 de la tarde y de 7 á 9 de la noche hasta el día que se efectuará la subasta. Esta tendrá efecto ante la Directiva en pleno, en el Salón de Sesiones del Centro de esta Asociación (altos de Albisu) á las ocho de la noche del día 16 de Febrero pmo. á la que deberán presentar las proposiciones bajo pliego cerrado, los señores que deseen tomar parte en esta licitación. Lo que de orden del Sr. Presidente se hace público para general conocimiento. Habana 28 de Enero de 1905. El Secretario, M. PANIAGUA. 171-28 E

Pídase EN DROGUERIAS Y BOTICAS la Curativa, Vigorizante y Reconstituyente Emulsión Creosotada DE RABELL. ÚTIL EN LAS ENFERMEDADES DEL PEGGO.

No hubiera tenido para nosotros tan tristes desalentadoras intermitencias. Aun me siento agradecido; aun experimento ráfagas de arrepentimiento por haber contribuido, en pequeña proporción, al derrumbamiento de un imperio, cuando traigo a la memoria nombres que simbolizaron la hidalguía de mi raza.

Don Luis de las Casas, impulsor de nuestro renacimiento intelectual; el Conde de Santa Clara, carácter dulce y afable que conquistó generales simpatías; Someruelos, identificado con el sentimiento cubano; Mahy, oponiéndose virilmente al Decreto Real que amenazaba, con una onerosa Ley Arancelaria, al comercio insular; Puzos, caballero correctísimo, que pudo y no quiso manchar con sangre de patriotas la historia de su mando; Cañedo, que a excepción del desgraciado Paezolo, extraño, ó dejó lugar, a numerosos conspiradores; Serrano, el caballeroso Duque de la Torre, a quien nunca veneramos bastante: Su gobierno fué el gobierno de los cubanos, de cuyas almas dispuso, en cuya hidalguía confió al dejar desguarnecida la Isla, cuyas nobles aspiraciones de mejoramiento alentó, con la creación del partido reformista; Serrano, que no levantó una vez el patíbulo para castigar un delito político, ni hizo derramar una lágrima, ni esquivó jamás el abrazo de un cubano; Serrano que honró a España y ganó a Cuba, cabe el férreo entulado del maestro insigne, José de la Luz y Caballero. Y Dulce, en su primera época, y Calleja, y Pieltain, y Blanco, y el noble Martínez Campos, pese a sus errores de última hora.

Si por hombres así se nos hubiera gobernado siempre, nadie habría intentado arrancar de la corona de España su joya más preciada.

Así sucede en las Repúblicas independientes. Un Porfirio Díaz en vez de un Lili; un Washington, un Lincoln, un Roosevelt, en lugar de esos ambiciosos vulgares y de esos despojos caudillos que han ensangrentado el suelo dominicano, habrían evitado el sonrojo de que una administración extranjera recaude y distribuya las rentas de la Nación, como medida preventiva, como único medio de evitar dolorosos ultrajes de origen internacional y la prolongación indefinida de horrosas escenas de exterminio.

No será un nuevo Platt el que recorte la personalidad civil de la simpática Quisqueya; no es Roosevelt el que limita la independencia de una nacionalidad; fueron sus propios reyezuelos, sus trastonadoras y sus holgazanes, sus codiciosos y sus despotas, los que desesperaron a su pueblo, ofendieron a su raza y atentaron a su legítimo derecho de hombres libres.

Ello es sensible para los que quisieramos que cada villorrio fuera un Estado libre, y cada hogar un Consejo autónomo, y cada individuo un Soberano.

Pero muy por encima de los más generosos idealismos, están los sagrados intereses de la civilización.

Y ella, y la moral social, y el progreso colectivo, y el prestigio de la raza, y la libertad misma, inclinan todas las simpatías de la honradez hacia el renacimiento de las energías dominicanas, en una nueva era de paz fecunda y de trabajo ennobecedor.

Aprovéchela esos hermanos queridos, los de recto corazón y hermosa cabeza, para impulsar las corrientes vivificadoras del progreso en la tierra de sus amores.

J. N. ARAMBURU.

RUSIA Y EL JAPON EN EL TEATRO DE LA GUERRA

EN LA MANCHURIA. Telegrafía a San Petersburgo el general Kuropatkin diciendo que el día 30 del pasado Enero empezó el bombardeo de Sandepas, continuando el 31 con tal éxito, que desde los globos rusos pudo observarse que los japoneses habían retirado durante la noche parte de la guarnición de la plaza.

Informa también el general ruso de algunos ataques y contra-ataques de menor importancia en las aldeas inmediatas a Sandepas y en las líneas avanzadas, muchos de los cuales son ya conocidos de los lectores del DIARIO DE LA MARINA por haberse publicado en telegramas.

También telegrafían de Tokio diciendo que el mariscal Oyama dice en sus despachos que los rusos le han atacado el centro y ala derecha de su línea, enviando al combate, unos tras otros, muchos destacamentos de infantería; pero que todos los ataques fueron rechazados.

Agrega el mariscal en sus despachos que el día 30 de Enero los cañones rusos de grueso calibre bombardearon vigorosamente a Plyntai y Chenchiepno y que el día siguiente continuó el bombardeo de estos puntos y el de las aldeas de Lopati y Litajentau.

Declara también el mariscal Oyama que el general ruso Misteheuko está herido, porque se lo han dicho los prisioneros rusos, y hace un elogio grande de la conducta del general cosaco, diciendo que el ataque que dió a los japoneses con sus tropas fué muy bien dirigido y valientemente realizado.

RELOJES.

Cronómetros Borbolla y Longines recibidos directamente, de forma plana, grabados, guillos, mate y pulido, para caballeros y señoras. Hay un surtido colosal, todos garantizados.

J. BORBOLLA. Compostela 52 al 58. C-272

El Emperador del Japon ha publicado un veredicto dirigido al ejército japonés, dándole las gracias por haber hecho fracasar el plan envolvente de los rusos en la reciente batalla.

Los telegramas de Mukden dan cuenta de la renovación del combate por los rusos, que están atacando el centro y a la derecha de los japoneses, siendo éstos rechazados y ocupando los rusos de nuevo a Sandepas (Sandepast).

Los hospitales en Mukden están completamente llenos de heridos y llegan los trenes atestados, siendo prodigioso que la cruz Roja atienda, como lo hace, a todos.

En estos ataques la caballería ha desempeñado el principal papel, soportando todo el peso de la refriega.

Anuncián del cuartel general ruso en la montaña Huan, que la batalla sobre el río del mismo nombre no ha dado resultado definitivo alguno, ocupando ambos ejércitos las mismas posiciones, aunque los rusos confiesan que por las grandes pérdidas que han tenido renunciarán a continuar la lucha.

Es probable que las operaciones queden suspendidas hasta fines de Febrero.

Como bebida estomacal y refrigerante no hay otra que supere a la cerveza LA TROPICAL.

CORREO DE ESPAÑA

ENERO. La visita del archiduque Federico, su esposa y sus tres hijas solteras a Madrid, que oportunamente nos anunció el cable, parece que está relacionada con los proyectos acerca del matrimonio del Rey.

El archiduque Federico es el hermano mayor de la Reina Madre, y sus hijos, por consiguiente, son primos carnales del Rey.

El Archiduque ocupa uno de los puestos más preeminentes de la Corte de Austria. Es duque de Teeschen, baillío honorario de la Orden de Malta y general jefe de la 5ª división del ejército austriaco.

Tiene dos años más que su hermana, y desde el año 1878 está casado con la princesa Isabel de Croya.

De este matrimonio han nacido seis hijas y un hijo. Las dos mayores están casadas: la una, la archiduquesa María Cristina, con el príncipe de Salm Salsu, y la otra, la archiduquesa María Ana, con el príncipe Elio de Borbón y Parma.

La mayor de las solteras es la archiduquesa María, que tiene veintitín años. La siguen la archiduquesa Isabel, de dieciséis, y la archiduquesa Alicia, de once. El único varón es el archiduque Alberto, que ha cumplido siete años.

Los Archiduques y sus hijas ocuparon en el Palacio Real las habitaciones donde estuvo el Ministerio de Estado, habitadas para recibir huéspedes regios.

Aunque han terminado los tres meses de luto oficial por la muerte de la Princesa de Asturias, el de familia lo guarda con rigor la Reina, y no hubo, por lo tanto, fiestas en Palacio para obsequiar a las jóvenes archiduquesas; pero se celebraron algunas reuniones de carácter íntimo en los palacios de algunas grandes de España para que SS. A.A. conocieran la sociedad aristocrática de Madrid.

Hablando de la llegada a Madrid del Archiduque, escribió El Liberal: "Tres son las princesas que se indican para el trono de España.

"La primera es alemana, la princesa María Antonia de Mecklemburgo, hija del duque Pablo Federico, católica y nacida en 1884.

"La segunda es inglesa, la princesa Victoria Patricia, hija del duque de Connaught, sobrina del rey de Inglaterra, y la cual recorre ahora con su padre la región andaluza.

"Es la que prefiere, además de quien puede, el Gobierno y todos los hombres políticos monárquicos, creemos que sin excepción alguna. Tampoco les parece mal a los republicanos, que se han curado de la monomanía francesa.

"La tercera es una sobrina de la Reina Cristina, madre del Rey, ó hija del archiduque Federico, que, como decimos antes, llegará hoy a Madrid.

"A ésta parece que resultamente la patrocinara la madre de D. Alfonso."

"Aunque el Emperador de Alemania apoya a la princesa de Mecklemburgo, no tomaría a mal que D. Alfonso se casara con la princesa inglesa; lo que de ninguna manera le gustaría es que el enlace fuera con la austriaca.

"En la lucha entablada, la austriaca es la que cuenta con menos probabilidades de éxito, no obstante ser la predilecta de la familia.

"El Gobierno y los hombres políticos consideran que podría ser un grave daño casar a D. Alfonso con una prima hermana suya.

"En cambio, la alianza con la hija del duque de Connaught tiene, a juicio de los políticos, entre ellos los que están al frente del Gobierno, todas las condiciones apetecibles."

Diremos, para terminar, que el Rey colmó de agasajos a sus tíos y primas durante los quince días que estuvieron en Madrid, lo cual es, después de todo, harto natural. Lo cierto es que a los dos días de haber salido el Archiduque y su familia de Madrid, el 1º de Febrero, recibimos un telegrama anunciándonos el probable desistimiento por parte de los duques de Connaught, de hacer el viaje a Madrid con sus hijas que tenían proyectado para la primavera.

¿Habrá escogido ya novia el Rey?

FLORES ARTIFICIALES

Para adornos de carruajes, gran variedad de finos colores, serpentina y confites.

Se sirven en todas cantidades a precios muy reducidos.

EL ANON DEL PRADO, PRADO 110. Teléfono número 616

C-382

LA ZAFRA

Hasta el día 3, se habían recibido en Cárdenas por el ferrocarril de Cárdenas y Júcaro los siguientes frutos de la zafra actual: Sacos de azúcar..... 399.004 Bocoyses de miel..... 11.248

Resultado de la comparación con el anterior, que se han recibido 120.819 sacos y 147 bocoyses más en esta zafra.

DE PROVINCIAS

SANTA CLARA HUELGA EN SAGUA (Por telegrama) Sagua la Grande, 7 de Febrero de 1904, a las 8 y 10 a. m. } Al DIARIO DE LA MARINA.

Hoy se declararon en huelga los carpinteros del Ferrocarril. Reclaman un aumento en los jornales de diez por ciento. Comisiones trabajan por llegar a un acuerdo.

El Corresponsal.

HABANA DE GUAYABALES

Febrero 2 de 1905. Con verdadero dolor y sentimiento voy a dar a conocer a los lectores del DIARIO, el fallecimiento de la distinguida señora Dª María Mercedes González de Morejón, ocurrido en este poblado el día 30 de Enero último, dejando a sus familiares y amigos en el más profundo dolor, pues ella por su modo de ser y su amabilidad, se captaba las simpatías de todo el que tuvo ocasión de tratarla.

Murió en la quinta Mercedes, de su señora madre, la cual dista dos kilómetros de este poblado, habiendo sido su entierro una verdadera demostración de las simpatías y afecto con que contaba la finada en este poblado.

TRIUNFO FORENSE

Acaba de obtenerlo un joven y estudioso letrado, el Ledo. D. José Gabriel Antón, en la célebre causa del Crimen de Luyanó.

Pedida por el Fiscal la pena de muerte para el procesado, Raimundo García, "el loquito", la defensa del Ledo. Antón, tan razonada y tan brillante, llevó de tal modo al ánimo del tribunal la convicción de la inocencia de dicho procesado que ayer mismo falló aquel su absolución, siendo puesto en libertad inmediatamente.

Felicitemos como se merece al joven abogado por este triunfo que tanto le honra y enaltea.

Para ahuyentar el calor tome usted cerveza de LA TROPICAL.

Los fondos de la República.

Estado del movimiento de fondos ocurrido en la Tesorería General durante el mes de Enero de 1905.

Existencia anterior.....\$ 24.568.638-89

Reintegros..... 1.214-65 Giros postales..... 52.000-00 Checks caducados..... 441-25 Impuestos del Emprestito..... 303.281-44

Total.....\$ 27.091.116-33

Pagos durante el mes.....\$ 3.738.005-16

Existencia en el día de la fecha.....\$ 23.353.111-16

Habana 1º de Febrero de 1905. El Secretario de Hacienda, JOSÉ M. GARCÍA MONTES.

ASUNTOS VARIOS.

MONSEÑOR BRODERICK. Esta mañana, a bordo del vapor americano Mascotte, que fundó en puerto procedente de Tampa, regresó de su viaje a Roma el Obispo auxiliar de esta Diócesis, Monseñor Broderick.

Sea bienvenido.

COMISIÓN ESPECIAL. Por telegrama se ha dispuesto que el Notario de Cruces, señor Domingo Valdés Losada, se encargue inmediatamente de las Notarías de Rodas y Abreus, conservando la primera, de la cual es propietario, más la de Lajas, mientras subsistan las causas que han hecho cesar al Notario de Abreus, señor Sotolongo.

SIN EFECTO. La denuncia que días pasados se presentó contra el conocido joven don Luis María Cowley, ha quedado sin efecto, por tratarse de un asunto civil y no criminal, que ha solventado aquel ya, retirando la parte contraria la acusación.

LAS CARRERAS DE AUTOMÓVILES. Los Ferrocarriles Unidos de la Habana establecerán una tren excursionista el 12 del corriente, día señalado para las carreras de Automóviles. Saldrá de la Estación de Villanueva a las 9 y 30 a. m. llegando a Guanajay a las 12 y regresando a las 3 y 13 p. m. Regirán los siguientes precios, en plata española, por ida y vuelta: De Villanueva a Guanajay en 1ª clase, \$2. De Villanueva a Guanajay en 3ª clase, \$1.

DEFUNCIONES

Durante la última decena del mes de enero próximo pasado ocurrieron en esta ciudad 164 defunciones, siendo las siguientes enfermedades las que mayor número de aquellas registran: Tuberculosis pulmonar 35; Afecciones de las arterias 19; Orgánicas del corazón 13; Enteritis 11; Debilidad congénita 10.

DE GOBERNACION

Al Alcalde Municipal de Marianao, recordando escrito relativo a las malas condiciones sanitarias del cementerio de Wajay.

Al Gobernador de Santa Clara, idem idem a dos boticas fuera de ley, una en Raneho Veloz y otra en Corralillo.

Al mismo, idem a varias infracciones de las Ordenanzas de Farmacia.

Al idem de la Habana, idem, idem, idem, en Prado 105.

Al Presidente de la Junta de Sanidad, idem idem a una queja de varios vecinos del Vedado, sobre el mal estado de la casa sita en la calle Séptima nº 127.

Al mismo, idem idem al expediente incoado en éste, con objeto de que se observe lo prevenido en el Capítulo VI de las Ordenanzas de Farmacia vigentes.

Al Jefe de Inspectores de Comunicaciones, concediéndole cuatro días de prórroga de licencia, sin sueldo, al Inspector D. Marco L. Díaz.

Al Director general de Comunicaciones, comunicándole que en Diciembre del año próximo pasado se concedió al cita Díaz licencia de treinta días con sueldo.

Al mismo, aprobando la multa de dos días de haber, y otra de tres, a los reparadores de líneas Sres. D. Pedro Pazos y D. Luis Rodríguez, aperechidos de cesantía si incurren en nuevas faltas.

Al mismo, para que se instale un aparato telefónico de la red pública en el Laboratorio de Farmacopea de la Universidad.

Al Rector de la Universidad, dándole conocimiento de dicha instalación.

LICENCIA

Se le han concedido tres meses de licencia al señor don Antonio Ramírez, Juez Municipal de Palmarejo.

BANDA ESPAÑA

Comisión Liquidadora. Resultando inútiles cuantos esfuerzos se han hecho por esta Asociación para reunir los elementos necesarios para el sostenimiento de la Banda "España", en los que benévolamente ha intervenido hasta el señor Ministro Representante de España, Excmo. señor don Ramón Gaytán de Ayala, quedó esta Colectividad disuelta en el día de ayer según acuerdo unánime de su Junta General, cesando en su consecuencia desde el presente mes el cobro de las cantidades con que contribuían los socios protectores de la Banda, sirviéndose dichos señores recibir un voto de gracias expresivo que dicha Junta les otorgó por sus generosos donativos.

Lo que se anuncia en cumplimiento de lo acordado para general conocimiento y para el de los señores socios protectores en particular.

Habana 6 de Febrero de 1905.—La comisión liquidadora, Eduardo Planté, Víctor Sougel, Facundo Ruiz.

PARTIDO MODERADO

Comité del Barrio de Colón. En vista de los sucesos que se vienen desarrollando y la suspensión de la reunión de la Asamblea Municipal, en sesión ordinaria, este Comité transfiere la Junta que debía celebrarse mañana, miércoles, para el próximo miércoles 15 del que entra, a las ocho de la noche, en la morada de su Presidente, Galiano 79.

El Secretario, M. García.

Si tienes en tu casa lo bueno, no la busques en la ajena. Dígalo la cerveza LA TROPICAL, que es la mejor que se conoce.

Movimiento Marítimo

EL OLIVETTE. En la mañana de hoy fundó en puerto, procedente de Tampa y Cayo Hueso, el vapor correo americano Olivette, con carga, correspondencia y pasajeros.

TUER KESTAN. Con carga general entró en puerto en la mañana de hoy el vapor cubano Tuer Kestan, procedente de New York.

EL ANDES. Con ganado entró en puerto hoy, procedente de Trujillo, el vapor alemán Andes.

HERMAN WEDEL FARLSBERG. Este vapor noruego fundó en bahía esta mañana, procedente de Matanzas, con cargamento de azúcar, de tránsito.

LA JACOB S. WINSLOW. La goleta americana de este nombre entró en puerto esta mañana, procedente de Nor-Folk, conduciendo 1.380 toneladas de carbón de piedra.

M. B. JUDGE. Conduciendo 341.359 pies de madera entró en puerto esta mañana, procedente de Pascagualla, la goleta americana M. B. Judge.

LA BLUENOSE. Procedente de Pascagualla, fundó en puerto esta mañana la goleta inglesa Bluenose, conduciendo 155.032 pies de madera.

HASTENY W. La goleta inglesa de este nombre salió hoy para Moss-Point, en lastre.

GANADO. El vapor alemán Andes trajo de Trujillo para los señores Betancourt y Neyra 613 toros y 339 novillos.

ESTADOS UNIDOS

Servicio de la Prensa Asociada

AUTORIZACION. Washington, Febrero 7.—El Presidente Roosevelt ha sancionado una ley autorizando la construcción de una línea férrea en Filipinas.

RUMORES DESMENTIDOS. San Petersburgo, Febrero 7.—El corresponsal de la Prensa Asociada en esta capital ha sido autorizado para anunciar que en el Ministerio de la Guerra no se ha recibido noticia alguna respecto a la pretendida enfermedad ó renuncia del general Kuropatkin sino que, antes al contrario, los informes que han llegado a aquellas oficinas indican que no ha habido cambio alguno en el Cuartel General de la Manchuria, y que la salida del general Gripenberg ha tenido por única causa el mal estado de su salud.

UNA VERSION. Circula la versión en los círculos extraoficiales mejores informados de que la partida del general Gripenberg fué motivada por haberse excedido dicho general en el cumplimiento de órdenes que había recibido del general en jefe para la persecución del enemigo más allá de Nordlessly y del paso de Sande; movimiento y desobediencia que causaron el sacrificio inútil de algunos miles de soldados, obligando al general Kuropatkin a pedir al gobierno que le destituyera y le ordenase el regreso a San Petersburgo.

NOTICIA EXAGERADA. La noticia publicada en Londres de que en Peterhof, residencia oficial del gobierno ruso, fueron arrestados seis mil reservistas por haberse amotinado, es extremadamente exagerada.

Es cierto que ha habido algunos disgustos entre los reservistas citados, pero no hubo alzamiento ni siquiera conato de rebelión.

TODO ESTÁ IGUAL. Tokio, Febrero 7.—No ha ocurrido cambio alguno en la situación de la Manchuria.

INCIDENTE TERMINADO. Varsovia, Febrero 7.—Ha terminado el incidente originado con motivo del atropello de que fueron víctimas los empleados del consulado británico en una carga que un regimiento de húsares dió contra las turbas hace unos días, pues el Cónsul General de Inglaterra ha declarado oficialmente que la agresión fué puramente casual.

LA MUERTE DEL PROCURADOR JOHNSON. Helsinki, (Finlandia) Febrero 7.—El Conde de Solinien, procurador general y miembro del Senado de Finlandia, quien antes de ser ennoblecido se apellidaba Johnson, fué asesinado por un individuo, vestido de uniforme, que le presentó una tarjeta en la que estaba escrito el nombre de Alexander Gadd, individuo que está al servicio del ejército ruso.

El hijo del procurador general, joven de 17 años, que trató de defender a su padre haciendo tres disparos sobre el agresor, también resultó levemente herido.

EL ASESINO. El asesino de Solinien es un hombre de treinta años llamado Holenthal, que ha sido estudiante en esta ciudad; sus heridas no son mortales. Supónese que el móvil del crimen haya sido la política.

DELEGADO APOSTÓLICO. Manila, Febrero 7.—Ha llegado a esta capital M. Onseñor Agüitos, Delegado Apostólico de Su Santidad Pio X.

A PIQUE. Cayo Hueso, Febrero 7.—La goleta Three Friends, procedente de Gibara, se ha ido a pique frente a las Bahamas.

No hay desgracias que lamentar.

FRACASO. Buenos Aires, Febrero 7.—Asegúrase que la insurrección ha sido un fracaso puramente militar, habiendo quedado localizada en la provincia de Córdoba.

Circula la noticia de que en Mendoza ha habido más de cien muertos.

VENTA DE VALORES. El martes, se vendieron en la Bolsa de Valores de New York, 986.000 bonos y acciones de las principales empresas que radican en los Estados Unidos.

MERCADO MONETARIO

CASAS DE CAMBIO. Plata española... de 79 a 79 1/2 V. Cédulas... de 83 a 85 V. Billetes B. Española... de 5 a 5 1/2 V. Oro americano... de 108 a 108 1/2 P. Oro español... de 36 1/2 P. Contones... a 6.68 plata. En cantidad... a 6.69 plata. Luises... a 5.33 plata. En cantidad... a 5.34 plata. El peso americano... a 1.36 1/2 V. Hubana, Febrero 7 de 1905.

OBSERVACIONES

correspondientes al día 6 de enero, hechas al aire libre en EL ALMENDARÉS, Observatorio 54, para el DIARIO DE LA MARINA.

Table with columns: Temperatura, Centígrados, Fahrenheit. Máxima: 27°, 81°. Mínima: 21°, 70°.

La cerveza LA TROPICAL es la reina de las cervezas que se toman.

Sección Mercantil.

Lonja de Viveres. VENTAS EFECTUADAS HOY. Almacén: 100 ej. peras hermosa \$25.25 una.

La Habana: 50 dias. escobas 1º \$2.50 dno. 50 id. 2º \$2.00 id. 50 id. 3º \$1.50 id. 50 id. id. Salón \$3.75 id. 50 id. id. Extra \$4.75 id.

VAPORES DE TRAVESIA.

SE ESPERAN. Febr: 7 Vigilancia, Veracruz Progreso. 7 Chalmette, New Orleans. 8 Morro Castle, New York. 8 Saratoga, Mobile. 9 Ida, Liverpool. 10 Miguel Gallart, Barcelona. 10 Wilmberg, Bremen y Esc. 12 Martín Saenz Barcelona y Escalas. 13 Esperanza, New York. 13 Carl Hecksher, Copenhagen. 15 Miguel, N. York. 15 Saint Jan, Copenhague. SALIDIAN. Febr: 7 Vigilancia, N. York. 7 Chalmette, New Orleans. 11 Morro Castle, New York. 13 Esperanza, Progreso y Veracruz. 14 Habana, New York. 17 Saint Jan, Veracruz. 17 Carl Hecksher, Copenhagen. 20 Conde Wilfredo.

PUERTO DE LA HABANA

BUQUES DE TRAVESIA. ENTRADOS. Día 7: De Tampa y Cayo Hueso, en 7 horas vap. amer. Olivette, con Turm, tonda 1788 con carga y pasajeros, a G. Lawton, Childs y Ca. De Trujillo, en 3 días vap. alem. Andes, capitán Gots, tonda 1389, con ganado a Heilbut y Rasch. De Matanzas, en 6 horas vap. nego. Herman Fiedel Jarlsberg, cap. Ryeland, toneladas 3000 con azúcar, de tránsito a Bjadat, M. y Comp. De N. York, en 4 1/2 días, vap. cub. Tuer Kestan, cap. W. Gaulton, tonda 3204 con carga a Zaldo y Ca. De Norfolk (via) en 12 días, cap. amer. Jacob A. Winslow, cap. Smith, tonda 910 con carbón a H. G. Robinson. De Pascagualla, en 7 días, cap. americana M. B. Judge, cap. Morris tonda 472 con madera a L. Pla y Ca. De Pascagualla, en 8 días, cap. ing. Bluenose, cap. Johnson, tonda 188 con madera a L. Pla y Comp. SALIDAS. Día 6: N. York, via Nassau vap. amer. Séneca. Día 7: C. Hueso y Tampa, vap. amer. Olivette. Moss Point, gta. ing. Hasteny W.

Movimiento de pasajeros. De Miami y Cayo Hueso, en el vap. americano Martineau. Sres. E. Hart—H. Green—C. Carry—Srita. A. Smith—T. Bailey y 1 de fam.—J. Mulley—J. Canlie—E. Conroy—M. Leach—F. E. Domofu—C. Gallegu y Sra.—Sra. Dangubu—J. Baerz—W. Lummner—Srita. J. Butts—C. Blain y 2 de fam.—M. Longin—E. Dongherly—R. Thomas y Sra.—B. Robinson—T. Yalof—Van Causer—M. Miller y Sra.—C. Johnson y Sra.—G. Albert y Sra.—C. Ackerman y Sra.—C. Barrett—O. Carusath—C. Ward—C. A. Birch—C. Patton—H. Houlie—H. Humphrey—C. Jampolo y Sra.—M. Dener—F. Enderth—H. Raymond—B. Cornell y Sra.—H. Raymond—E. Hawbey y Sra.—W. Fletcher y Sra.—C. Mack—H. Carr—B. Wallace—W. Harrison—S. Gump y Sra.—A. Stuart—R. Preston—O. Paine y Sra.—R. Jorgier—Dr. E. Norhank—J. Kello—W. Boshart y Sra.—W. Lincey y Sra.—C. Goodman y Sra.—H. Lang—M. Chamberlain—Sra. R. Longestath y 1 de fam.—H. Bu by—J. Puety y Sra.—B. Linton y Sra.—C. Piergo y Sra.—Chas. Wanser y Sra.—M. Pond—M. Rosenberg—P. Crossman y Sra.—Sra. B. Jones—S. Coburn—F. Ball—E. Lorejoy—F. Johnson—T. Row—Mc Crugh—H. Carson—G. Thom—O. Oppelge—S. Smith y Sra.—W. Harrison—H. Vogt y Sra.—S. Sheridan—C. Madison—J. Madrig—T. Hartings—J. Davis—J. Miller y Sra.—B. Heddon—M. Grinelle y Sra.—R. Emble—Mr. East y Sra.—N. Lazavick—F. Herbert—H. Louis—T. Robinson—A. Post—S. Bryan y Sra.—J. Wilhelm y Sra.—E. Springer—Sra. M. Kennedy—Dr. Dunn—F. Johnson—Wm. Marz—Sra. Hughes—Mr. Fisher y Sra.—B. Hull y Sra.—D. Bacon—A. Spalding y Sra.—J. F. Smith.

Buques de cabotaje. ENTRADOS. Cabafias, Joven Pilar, Alemañy, 600 sac. azúcar y miel. Cabafias, Caballo Marino, Inclán, 650 sacos azúcar y miel. Banes, Julia Laza, Rioseco, 320 sac. id. Dominica, Des Hermanas, Villalonga, 450 sac. id. Canasí, Josefina, Enseñat, 500 sac. id. S. Morena, Habana, Bosch, 400 sac. id. Marisl, Altagracia, Navarro, 1300 mts. Cárdenas, Julia, Alemañy, 50 pa. agde. y esf. Canasí, Sabas, Matos, 50 sac. azúcar. DESPACHADOS. Marisl, Altagracia, Navarro. Cabafias, Joven Pilar, Alemañy. Id. Caballo Marino, Inclán. Marisl, Des Hermanas, Villalonga. Banes, Julia Laza, Rioseco. Cárdenas, Mar

Frio en puerta....

El insigne meteorólogo cubano don Julio Jover se ha servido participarnos, con la anticipación de cincuenta y tantas horas, que el caballero Frio va a visitarnos nuevamente, y que esta vez se le han atado los bigotes, como a los gatos, y se preparará mayor rigor que la pasada. ¡Pa...!

Estación Central Agronómica

Circular N.º 9. Santiago de las Vegas, Diciembre de 1905. Abortos infecciosos en el ganado vacuno

Esta es una enfermedad muy seria en el ganado vacuno, muy común en algunas partes de los Estados Unidos. Quizás no lo sea tanto en Cuba; pero como ya hemos tenido ocasión de observar un caso determinado en cierta localidad de esta República, hemos creído conveniente publicar estas líneas, para prevenir a los ganaderos acerca de ella.

El aborto infeccioso puede presentarse en cualquier estado de la preñez de la vaca; pero comunmente ocurre después del cuarto mes.

Hay pocos síntomas de abortos infecciosos, ocurriendo que un número de vacas abortan de repente sin ninguna razón aparente que lo justifique.

Algunas veces abortan las vacas cuando han recibido algún golpe; cuando han corrido mucho, o cuando ha sido mala su alimentación. Pero cuando no concurren estas causas, deberá sospecharse que se trata de abortos infecciosos.

Esta enfermedad se introduce comunmente en el ganado por algún toro o vaca procedente de un rebaño infectado.

Tan pronto como aparezca la enfermedad en un rebaño, deberán separarse inmediatamente las vacas que hayan abortado, de aquellas otras preñadas que no presenten ningún síntoma de enfermedad; reservando un toro exclusivamente para servir a las vacas que hayan abortado. Este toro no deberá servir, naturalmente, a ninguna otra vaca sana.

Las vacas que hayan abortado, no deberán absolutamente mezclarse con las sanas, por lo menos hasta después de los diez días de haber cesado por completo la secreción de la vulva.

Uno de los remedios que se usan para impedir el aborto en las vacas preñadas, cuando se presenta esta enfermedad en un rebaño, es el siguiente:

Hiposulfato de sosa pulverizado... 1 libra. Azufre... 1 libra. Sal común... 10 libras.

Mezclase bien. Como desinfectante, para usarse después del aborto, recomendamos una solución de 30 gramos de ácido fénico en un litro de agua.

Lávese bien los órganos genitales, empleando una jeringa grande, y lávese también con esta solución el rabo y partes adyacentes. Esta misma solución puede usarse también para desinfectar un toro después de haber servido a una vaca que haya experimentado un aborto. En este caso deberán lavarse bien, con una jeringa, las partes genitales del toro (por dentro y por fuera). Esto deberá hacerse un día sí y otro no, durante 6 días o sean tres veces en total.

Aunque muy pocos animales mueren de esta enfermedad, las pérdidas que ocasiona son de importancia. Origina la pérdida de los terneros; muchas vacas (a menos que no estén bastante avanzadas en su estado de preñez) dejan de dar leche, y unas pocas de las que hayan abortado, quedan imposibilitadas para volver a criar.

La enfermedad generalmente permanece en un rebaño de vacas, durante varios años, si bien después de los tres primeros años (aproximadamente) parece como que va gradualmente desapareciendo.

El aborto infeccioso del ganado vacuno, es pues, una enfermedad muy seria y conviene tratar de prevenirla.

DH. NELSON S. MAYO. Vice-director y Jefe del Departamento de Industria Animal.

Fórmulas para exterminar insectos y hongos

Entre los mayores inconvenientes con que tropiezan en Cuba los agricultores y horticultores se encuentran las enfermedades producidas por los hongos y los insectos que atacan las plantas. No es posible, naturalmente, que podamos dar en estas breves líneas, instrucciones completas y detalladas para destruir todas las plagas. Sin embargo, nos permitiremos dar a continuación las fórmulas y métodos para usar los remedios más importantes.

Los hongos que hacen daño en las plantas se presentan sobre la superficie de las hojas, frutos, flores y tallos o raíces, penetran en los tejidos de la planta y viven de las substancias de la misma. Los de la primera clase citada son, generalmente, menos perjudiciales y su tratamiento presenta menos dificultad que los segundos, pues la verdad es que muy a menudo resulta que no hacen otro daño que privar a la planta de aire y luz. Ríquese con cualquiera buena clase de remedio para matar hongos y desaparecerán, aunque puede suceder que sea necesario re-

petir el remedio de vez en cuando. Cuando se trate de los hongos que crecen sobre la superficie de las raíces, matándose, habrá que emplear otros métodos. Los hongos que viven dentro de la substancia de la planta que atacan, no pueden matarse con procedimientos de regadío, sin destruir también la parte de la planta en que estos desarrollan. Pero la mayor parte de estos hongos se transmiten a otras plantas ó a otras partes de la misma planta, por medio de los esporos que se forman en la superficie, los cuales son llevados por el viento y se desarrollan, al caer en algún lugar favorable. Para impedir que el hongo se extienda, puede regarse con un remedio cualquiera de los que se usan para matar hongos, regando todas las partes de los hongos que sobresalgan en la superficie.

Remedio para destruir los hongos

Las preparaciones principales usadas para destruir los hongos en las plantas, son compuestos de cobre. La que más se usa es la llamada "Mezcla Bordeaux", conteniendo las substancias siguientes:

Sulfato de cobre... 6 libras. Cal viva... 6 libras. Agua... 50 galones.

Se aplica solo el sulfato de cobre quemará seriamente las hojas, pero al mezclarse con una cantidad igual de cal viva, de una manera apropiada, se forma una substancia, la cual puede usarse para destruir los hongos sin ocasionar perjuicio a las plantas.

Para fabricar la "Mezcla Bordeaux" disuélvase 6 libras de sulfato de cobre en 25 galones de agua, utilizándose un depósito ó barril de madera. Usando una vasija cualquiera de hierro, el cobre se adhiere a éste, echándose a perder la solución. Para disolver rápidamente el sulfato de cobre, habrá que ponerlo dentro de un saco grueso y suspenderlo, introduciendo un poco debajo de la superficie del agua. En otro barril deberán mezclarse poco a poco 4 libras de cal viva con bastante cantidad de agua para que vayan formándose una pasta espesa. Cuando esto haya sido hecho, para darle consistencia uniforme, deberá agregarse agua bastante, para formar 25 galones, agitándose todo perfectamente.

Ahora bien, las soluciones de sulfato de cobre y cal, deberán echarse juntas en otro barril, poniendo primero un cubo de agua y después de la otra, revolviéndolo todo bien. La "Mezcla Bordeaux" no se mantiene en buen estado por mucho tiempo, y por eso no deberá hacerse sino cuando sea verdaderamente necesaria; pero las soluciones de cal y sulfato de cobre pueden conservarse todo el tiempo que se deseen si se guardaren separadamente en barriles de madera. Si se dejaren por algún tiempo sin usar, es probable que se evapore una parte del agua y deberá agregarse más para recomponer la cantidad evaporada, pues de no ser así resultaría demasiado fuerte la solución.

La "Mezcla Bordeaux" deberá colarse a través de una tela gorda ó de una metálica fina, poniéndose en la bomba de regadío y cuidando siempre de agitar la mezcla cuando se esté usando.

Deberá tratarse de regar las plantas de manera que se humedezcan todas las partes de la superficie. Algunas plantas son más susceptibles que otras, de ser afectadas por la "Mezcla Bordeaux", tratándose de regar cuando se trate de curar planta nueva, de diluir la mezcla con agua, si resultase demasiado fuerte para dañar las hojas. Por ejemplo, si fuere necesario curar melones con la "Mezcla Bordeaux", deberá ésta diluirse en igual cantidad de agua.

En algunas partes de Cuba será probablemente difícil conseguir cal viva (en piedras). La cal que ha estado expuesta al aire, no servirá para hacer un Bordeaux satisfactorio. Cuando no se pueda conseguir cal viva, (en piedras) la Mezcla Bordeaux puede ser fabricada con cal que haya estado expuesta a la acción del aire (cal en polvo). La Mezcla Bordeaux hecha con una mancha blanca y echada a perder la buena apariencia de la fruta si es aplicada cuando esta está casi madura. En caso de hallarse las plantas atacadas por mordeduras de insectos ó por hongos, podrán curarse al mismo tiempo, agregando a cada cincuenta galones de la Mezcla Bordeaux, un cuarto ó media libra de Verde París. El Verde París deberá humedecerse primero con un poco de agua y después revolverse bien con la Mezcla Bordeaux. También ha resultado muy útil la Mezcla Bordeaux para matar algunos pequeños insectos que, aunque no mueren, los ahuyenta, haciéndolos muy desagradables el sabor de las plantas.

Carboniato de cobre amoniacal

Esta preparación no es tan buena para uso general como el "Bordeaux", porque es más fácilmente inutilizada por la lluvia. Su valor especial consiste en que no deja una mancha pronunciada, y en que puede usarse en las plantas cargadas de frutas, aún cuando ya estén en condiciones de ir al mercado. En cuanto al "Bordeaux" se han dado muchas fórmulas para su preparación, pero probablemente la siguiente dará un resultado satisfactorio.

Tómense cinco onzas de carbonato de cobre, agréguesele la cantidad suficiente de amoníaco fuerte, para disolver enteramente el carbonato de cobre (unas tres pintas por lo menos), póngase esta solución en cuarenta galones de agua y agítese bien todo.

Esta solución, como la "Mezcla Bordeaux", no se conserva muy bien y deberá usarse fresca. También deberá tenerse cuidado al regar plantas firmes, de debilitar la solución, agregándole más agua cuando se vea que aparecen dañados los hijos.

Formalina

Esta substancia, conocida también con el nombre de Formaldehído (nombre que tiene en el comercio) es una solución de un 40 por 100 del gas en el agua. Es especialmente útil para destruir los esporos de los "Tizonillos" ó otros hongos, en los granos que se utilizan para siembra; los que se presentan en la superficie de las papas para siembra y otros objetos análogos.

Los granos para siembra, son tratados contra el "Tizonillo" bañándolos en una solución de una libra de formalina en 60 galones de agua, durante dos horas, sembrándolos inmediatamente ó desparrándolos para que se sequen, según sea más conveniente. No deberán echarse a perder los granos manteniéndolos en esta solución por más tiempo del que hemos señalado. Para destruir los "Hongos costrosos" (Sclerotinia) en las papas para siembra, se recomienda una solución más fuerte, compuesta de 8 onzas de formalina en 15 galones de agua. Las papas deberán bañarse en esta solución durante dos horas antes de cortarse.

PARA GRANOS DE SIEMBRA

Formalina... 1 libra. Agua... 60 galones.

SOLUCION MAS FUERTE

Formalina... 1/2 libra. Agua... 15 galones.

Sublimado corrosivo

Esta substancia que se conoce también con el nombre de blicloruro de mercurio, podrá usarse en vez de la formalina, en la mayor parte de los casos; pero en general no resulta tan satisfactorio, porque es más propensa a dañar los productos. Es también un veneno peligroso.

Los compuestos de cobre, usados en la preparación de la "Mezcla Bordeaux" y el carbonato de cobre amoniacal, son venenos para las personas, tomándolos en cantidad, pero tal como se usan en estas mezclas para riego, escasamente pueden considerarse peligrosos. Es, además, tan pequeña la cantidad que pudiera adherirse a la fruta tratada con este procedimiento, que no hay ni la más remota posibilidad de que las frutas puedan ser dañadas.

El blicloruro de mercurio no lo mencionamos aquí sino fuera por el excelente reputación de que goza como un antipéculoso general. Usase generalmente en una solución de una parte del corrosivo sublimado en mil partes de agua ó aproximadamente.

Sublimado corrosivo

Sublimado corrosivo... 2 onzas. Agua... 15 galones.

Los insectos que atacan y destruyen nuestras cosechas, pueden dividirse en dos grupos: los que dañan la vegetación mordiendo y comiéndose las plantas, y los que perforan los tejidos de las plantas, como los gusanos, las cuales en algunos casos se alimentan de las hojas y tallos, y los coleópteros que se alimentan asimismo de las raíces, tallos y hojas. Tales insectos pueden venir en grandes cantidades, como los que atacan las plantas de los cultivos, tales como las moscas, pulgas, hormigas, cucarachas, etc. Puede despararse en pequeñas cantidades en las habitaciones donde molesten los insectos. No es veneno para las personas.

Bibijaguas

Las bibijaguas constituyen una de las plagas más desagradables de insectos que hay en Cuba, y para destruirlas se han usado una gran variedad de métodos. Hasta ahora no hemos llevado nuestro experimento hasta un punto que nos permita hablar definitivamente acerca de la eficacia de los distintos métodos empleados. Sin embargo, los siguientes parecen ser de importancia considerable.

El método de azufre es tan común que resulta innecesario entrar en detalles en esta limitada circular.

El blicloruro de carbono se ha usado con bastante éxito por un gran número de agricultores. El método para usarlo consiste en echar cantidades del fluido y colocándolo dentro de las cuevas cuyos agujeros se tapan luego con tierra. El tratamiento deberá repetirse tan rápidamente como vayan abriéndose nuevos agujeros.

Si se desparran pequeñas cantidades de "Verde París" dentro y al rededor de las bocas ó agujeros de las cuevas, las bibijaguas irán llevándose en sus cuerpos y en sus patas pequeñas cantidades de este veneno, el cual naturalmente, irá mezclándose con su alimentación en sus nidios y matará gran número de sus hijos.

Este método no dará un resultado inmediato, pero si se continúa acabará por dar como resultado, el exterminio del bibijagiero.

Mel T. Cook. Jefe del Departamento de Patología Vegetal. William T. Horne. Agudente de Patología Vegetal.

El jabón duro se usa principalmente para hacer emulsiones con petróleo ó en soluciones fuertes, que se hacen disolviendo una ó dos libras en un galón de agua caliente, regando ó pintando después con ellos los troncos de los árboles para destruir los insectos muy resistentes.

El jabón de potasa ó sea el jabón de aceite de ballena suave, usado a razón de 20 libras para 50 galones de agua, es altamente recomendable para arañales donde haya que combatir insectos escamosos (scale insects).

Jabón de aceite de ballena (potasa ó suave)..... 20 libras. Agua..... 50 galones.

Azufre.—Este deberá aplicarse a las plantas con un fuelle ó cualquier otro instrumento apropiado. Puede aplicarse con otros insecticidas como la Emulsión de Petróleo, por ejemplo, mezclándolo primero como pasta y agregándole después a esta solución. Una ó dos libras de azufre, podrán agregarse a cincuenta galones de esta solución. Este método es especialmente bueno para destruir ácaros.

Bisulfuro de carbono.—Para matar los insectos en plantas pequeñas podrá utilizarse una cajita, colocándola invertida sobre ellas y poniendo una fuente que contenga un poco de bisulfuro de carbono dentro de la caja, por una hora. Los insectos que atacan los granos almacenados, podrán exterminarse colocando estos en cajas herméticamente cerradas, con una pequeña cantidad de bisulfuro de carbono: una onza por cada 50 pies cúbicos de espacio.

Hay muchas personas que usan el bisulfuro de carbono para combatir las bibijaguas y otras hormigas, echándose en sus cuevas y cubriéndolas luego con tierra.

El bisulfuro de carbono es un explosivo y deberá tenerse cuidado de no usarlo cerca del fuego, de algún cigarrillo encendido, etc.

Polvos Pirétrum.—Este polvo es demasiado costoso para que pueda utilizarse en campos y jardines, pero resulta excelente para destruir las plagas domésticas, tales como las moscas, pulgas, hormigas, cucarachas, etc. Puede despararse en pequeñas cantidades en las habitaciones donde molesten los insectos. No es veneno para las personas.

Bibijaguas

Las bibijaguas constituyen una de las plagas más desagradables de insectos que hay en Cuba, y para destruirlas se han usado una gran variedad de métodos. Hasta ahora no hemos llevado nuestro experimento hasta un punto que nos permita hablar definitivamente acerca de la eficacia de los distintos métodos empleados. Sin embargo, los siguientes parecen ser de importancia considerable.

El método de azufre es tan común que resulta innecesario entrar en detalles en esta limitada circular.

El blicloruro de carbono se ha usado con bastante éxito por un gran número de agricultores. El método para usarlo consiste en echar cantidades del fluido y colocándolo dentro de las cuevas cuyos agujeros se tapan luego con tierra. El tratamiento deberá repetirse tan rápidamente como vayan abriéndose nuevos agujeros.

Si se desparran pequeñas cantidades de "Verde París" dentro y al rededor de las bocas ó agujeros de las cuevas, las bibijaguas irán llevándose en sus cuerpos y en sus patas pequeñas cantidades de este veneno, el cual naturalmente, irá mezclándose con su alimentación en sus nidios y matará gran número de sus hijos.

Este método no dará un resultado inmediato, pero si se continúa acabará por dar como resultado, el exterminio del bibijagiero.

Mel T. Cook. Jefe del Departamento de Patología Vegetal. William T. Horne. Agudente de Patología Vegetal.

LOS MAQUINISTAS NAVALES

RAZONADA INSTANCIA

Habana 6 de Febrero de 1905

St. Secretario de Hacienda de la República de Cuba.

Habana.

Señor:

Los abajo firmados, maquinistas navales todos y ciudadanos cubanos, nativos unos y por adopción otros, ante Vd. respetuosamente concurren y exponen:

Que teniendo noticia que el rumor, con inexplícables fines propagado, de carecer la República de suficientes maquinistas navales para la dotación de todos sus buques mercantes, había llegado a las esferas oficiales, y ante el temor de que pudiera darse en éstas, crédito a tan falsa afirmación, se dirigen a Vd. para probarle con la adjunta lista que precisamente sucede todo lo contrario, puesto que solo el personal que en ella se cita, y que no es sino una parte del mucho que se halla im-

posibilitado de ejercer su profesión por falta de plazas, basta para la dotación de diez buques mercantes más de los que en la actualidad sustentan nuestro pabellón.

Como tenemos entendido que el objeto que se persigue con tal calumnia, es el de conseguir habilitaciones para maquinistas extranjeros, nos apresuramos a llamar la atención de Vd. acerca del asunto con el fin de impedir el inexcusable atropello de la ley que ello implicaría, a cuyo efecto le suplicamos respetuosamente haga cumplirla estrictamente, negando la concesión de tales habilitaciones y obligando a embarcar en los buques nacionales, maquinistas cubanos que son los únicos que legalmente pueden desempeñar estas plazas.

Confados que lo expuesto es la prueba más palpable de la razón que nos asiste, renunciamos a citar más ninguna, esperando basta esta sola para inducirle a obrar con arreglo a la justicia y salvar así a la profesión de maquinistas navales, de su completa desaparición de la Isla.

Son de Vd. respetuosamente, José L. Villamil.—Ángel Coterillo.

—Juan Tur.—Avelino García.—José Castelleiro.—José Pazos.—José M. Espinosa.—Domingo Fernández.—Andrés Petit.—Fernán Rodríguez.—Juan Canter.—Ángel Carballo. (Siguen las firmas.)

GUIRA DE MELENA.

Exámenes en la Escuela "Estrada Palma"

Directora, la Sra. Julia Guichard. Yo he leído hace algunos años, en una obra en inglés, algo que, al pretender narrar este momento laborioso de educación, entretiene mi mente; y debí ser sin duda como todo lo bueno, siem- pre fecunda de saludables y sabias reflexiones, pues que al sentir del célebre periodista y filántropo Robert Raikes, nada hay que más honde y reúna más íntimamente el corazón y el pensamiento que la "Prueba."

En efecto, un examen es una prueba. De ésta al sacrificio hay sólo una salación, y sabido es que el sacrificio ha sido de la palma de triunfo de todo aquel que se somete a una prueba.

¡Qué espectáculo tan conmovedor pudimos contemplar el día de ayer! Era aquel el designado a los niños del Colegio "Estrada Palma", para medir el grado de aprovechamiento de todo un año.

Invitados por la señora Julia Guichard, Directora y propietaria del Colegio, tuve el honor de sentarme entre tan dignos caballeros, como el presidente de la Junta de Educación, Doctor Moreno Joven, el Director escolar, señor Valentín Roboso, los señores Ramón Cuervo y Juan P. Ibáñez.

Describir siquiera sintéticamente el orden, la disciplina, la disposición de aquellos niños examinados, que más bien se asemejan a candidas azucenas entreabiertas y sonrientes, sería ocupar un tiempo que deseo emplear dedicando a su dignísima Directora frases, no cual siluetas de verano que desfallecen al contacto de los cándidos rayos del sol, sino que permanezcan fijas, como fijo es el planeta que irradia con luz virisima.

La Escuela "Estrada Palma", situada en la principal calle de la Guira, es querida y bendecida por sus alumnos. Muchos años ha que existe bajo la dirección de la señora Guichard, ella ha venido con mano diestra, curando esa herida de la ignorancia con que todos comenzamos la jornada de la vida, muchos lustros ha, no ya en esta sociedad guiriana, sino en el simpático poblado de Madruga, donde aún hoy su nombre es alabado, venerado y querido.

Cuando por sus años, por repetidas instancias de sus familiares, que la reclaman al seno del tranquilo hogar, pudiera descansar de la árdua y fatigosa tarea escolar, ella se eleva al nivel del heroísmo y continúa emprendiendo el alto y honorable campo de la educación.

Me recuerda la figura de Julieta, como la designamos los que la amamos desde la niñez, aquella célebre mujer llamada María Ana de Clough, quien en medio de la sociedad en que naciera, Glasgow encontró, educando, oportunidades mil para "educar" por medio de su saber, de sus virtudes y de sus simpatías, la tierna simpatía femenina. Ella conoce muy bien lo que es educar y enseñar; yo he oído estas palabras de sus labios: "uso el plan de enseñanza que trae resultado práctico" y es verdad; ese resultado práctico no es otro que una educación sólida, fundada en el pedestal inmovible de la religión; educación de que tanto gustan los padres celosos de sus hijos.

Lo más florido, lo mejor de la Guira, esas maestras hoy a su vez tienen bajo su encomienda otros tantos seres delicados, inteligencias nuevas y en potencia de ser útiles a la humanidad y por ende a sí mismas, fueron discípulas de Julieta, que en su semblante lleva este re- topiado el rasgo de la bondad.

¡No habéis visto nunca, — decía Smito — en el bosque, en una mañana de Otoño, a un pobre hongo semejante a una blanda gelatina, como con su constante empuje suave, consigue abrirse paso a través del humedecido suelo y levantar la cabeza sobre una costra durar Tal es el poder de la bondad y la virtud.

En debido orden fueron examinadas por asignaturas las alumnas todas, quien demostraron, con orgullo del Tribunal, conocer las diversas materias propuestas. Entre aquellos podré citar como dignas de elogio, las niñas Adelaida Aromí, Julia Pérez y Angelita Rodríguez, tan inteligentes y buenísimas educandas; las muy estudiosas Celia del Toro, Isabelita Borrego, Magdalena Ferrer; otra trinidad de dulces y aplicadas sídides y otras muchas que supieron honrar el plantel donde se cultivan intelectual, moral y físicamente.

En labores había una colección notable de habil artista cuando ocupa su mente en trabajos de esta índole: cojines, re- lójas, papeleras, porta-retratos, & caprichos mil de su inimitable habilidad.

Después de cumplido tan noble cometido y notando con sentimiento la falta de la figura simpática, bondadosa y digna del Alcalde, a quien muy de veras estimamos, fueron todos obsequiados con exquisito buffet al efecto preparado.

Hacia la caída de la tarde salimos de aquel centro de verdad y progreso, quedando en él una reina de inocentes concidencias: Julieta. Desde aquí mi más sincera congratulación.

ENRIQUE A. ORTIZ.

Guira de Melena, Enero 30 de 1905.

La ciencia aclama y el buen gusto confirma que la carveza LA TROPICAL es la mejor del mundo.

"Amor Triunfante"

A la casa de Wilson, no solo llegan periódicos de modas, vienen también a la favorecida tienda que se halla en Obispo número 52, novelas dedicadas a las damas, pues la casa de Appleton, ya tan conocida entre el mundo que lee, edita una Biblioteca de obras selectas, dedicadas al elemento femenino. Comenzó tan plausible obra, con la publicación de la novela Misterio, de Conway, y traducida por José Martí, que durante algunos años fué traductor de la casa Appleton. Después apareció La casa en el desierto, de Mayne Reid, Y sucesivamente La isla del Tesoro, La casa del pantano, y otras muchas, hasta formar la variada serie de cuarenta y dos tomos que hoy componen la "Biblioteca de Novelas selectas".

Appleton acaba de publicar ahora la preciosa novela Amor triunfante, por Georg Ebers, y traducción de Blanco-Belmonte.

Es la obra de Ebers, una novela histórica preciosa, de trama y situaciones sencillas, pero interesante desde el primer capítulo, hasta el último.

Amor triunfante, tendrá seguramente el mismo éxito que Dora, Confusión, Misterio, Azucena, Sol de medianoche, Diana y Dolores, de las que se han hecho tres ediciones en un solo año.

Todas las novelas que Appleton edita, como agente que es de la gran casa editora americana, las vende Soloso, en Obispo 52, casa Wilson.

Base-Ball

CHAMPIONSHIP DE 1905

Un aplauso para el club Fe á pesar de haber perdido con O'Hollaran, digo con Habana.

Así como la primera vez que jugó el club Fe lo criticé duramente por la manera defectuosa y fuera de práctica con que se presentó á contender contra su terrible adversario, hoy me complazco en tributarle mi más entusiasta aplauso, por la manera profesional con que ha jugado los dos últimos matches, principalmente en el último, que solamente las equivocaciones del Umpire O'Hollaran pudieron hacerle perder un desafío, tan honrosamente defendido como el del domingo.

Ya le he dicho, si el Fe continúa en la senda emprendida, será un terrible adversario, y mucho tendrán que jugar el Almendares y el Habana para poderle ganar.

Nada tiene aun perdido el Fe, pues todavía hay mucho camino que andar, puede suceder muy bien que los que vayan delante puedan sufrir un percance, y entonces, á lo revuelto.....

He aquí el score del juego del domingo:

Table with columns: JUGADORES, V. al Bat., Carreras, Base hits, St. hits, E. Jugadas, Asistencia, Errores.

Table with columns: JUGADORES, V. al Bat., Carreras, Base hits, St. hits, E. Jugadas, Asistencia, Errores.

Habana B. B. C.

Table with columns: JUGADORES, V. al Bat., Carreras, Base hits, St. hits, E. Jugadas, Asistencia, Errores.

ANOTACION POR ENTRADAS

Fe..... 1-0-1-0-0-0-0-0-0= 2

Habana..... 0-2-0-0-0-0-0-0-1= 3

Sumario:

Earned runs: Habana, 1 por S. Valdés.

Called ball: por S. Valdés, Meza y Goyanes 2.

Innings jugados por los pitchers: Royer 10; Olave 10.

Hits dados á los pitchers: Royer 4 de 1 base, á Olave 1 de 1 base.

Struck outs: por Royer 2 á A. Morán y Olave; por Olave 3 á Muñoz, G. González, Castillo y L. Martínez.

Stolen base: por Royer 1 á Contreras; por Olave 3 á Castillo, Royer y Meza.

Dead ball: Olave 3 á V. González, G. González y Castillo.

Fenced ball: Sánchez 1.

Tiempo: 2 horas y 15 m.

Umpires: O'Hollaran y Benavides.

Delegado para el Liga Catalá.

Anotador para el DIARIO DE LA MARINA: Mendoza.

El club Fe sólo tiene 28 bases jugadas por haber realizado el Habana la carrera que le dio el triunfo, antes de realizar el 2º out.

Hoy.

Esta tarde jugarán en Carlos III, los clubs "Almendares" y "Fe".

La Campaña, posada. Egido 7.

Magníficas habitaciones á 60 y 50 cts. y \$1, donde encontrarán un esmerado servicio y aseo en las habitaciones como en ninguna de su clase. 589 26-15 En

¿Es Vd. profesor?

¿Es Vd. maestro?

¿Se dedica Vd. a la enseñanza?

Pues compre los tomos que componen la excelente BIBLIOTECA DEL MAESTRO:

Método de Instrucción, Wickesham.—La Educación del Hombre, Trébele.—Dirección de las Escuelas, Baldrin.—Lecciones de Cosas, Sheldon.—Principio y Práctica de la Enseñanza, Johnson Conferencias sobre Enseñanza, Fitch.—Psicología Pedagógica, Sully.—La Enseñanza Elemental, Currie.—El Estudio del Niño, Taylor.—El Niño y su Naturaleza, Bulow.—Nuevo Manual de Enseñanza Objetiva, Calkins.—Todos estos tomos, se venden á UN PESO, y se admiten en pago, sellos de correo.

CASA DE WILSON, Obispo 52. Apartado 742

Agencia General de la casa D. Appleton y Comp. Todos los libros á precios de catálogo.

17

C 273

Habaneras

BODA ELEGANTE

Maria Montalvo y Martin Aróstegui

Maria y Martin! Hoy en la crónica, como ya para siempre en la vida, esos dos nombres aparecen unidos.

La historia tantas veces repetida y tantas veces nueva de dos seres que en el primer encuentro y con la primera mirada se prometieron un mundo de venturas.

En la boda de anoche todo era simpatía, todo era júbilo, felicidad todo. La novia?

La señorita Maria Montalvo y Morales, la menor de las hijas del que fué mi inolvidable amigo el doctor José R. Montalvo, cuya memoria evocaban tantos allí admirando a la espiritual y dulce joven próxima a trasponer los umbrales de un hogar donde todo prometía a su amor la agridulce y la satisfacción de los ideales realizados y las esperanzas cumplidas.

Maria ha unido su suerte a la del venturoso elegido de su alma, el señor Martin Aróstegui y del Castillo, abogado fiscal de la Audiencia de la Habana, un joven excelente, amigo como pocos, caballero como el mejor.

En la boda de anoche todo era simpatía, todo era júbilo, felicidad todo. La novia?

La señorita Maria Montalvo y Morales, la menor de las hijas del que fué mi inolvidable amigo el doctor José R. Montalvo, cuya memoria evocaban tantos allí admirando a la espiritual y dulce joven próxima a trasponer los umbrales de un hogar donde todo prometía a su amor la agridulce y la satisfacción de los ideales realizados y las esperanzas cumplidas.

Maria ha unido su suerte a la del venturoso elegido de su alma, el señor Martin Aróstegui y del Castillo, abogado fiscal de la Audiencia de la Habana, un joven excelente, amigo como pocos, caballero como el mejor.

En la boda de anoche todo era simpatía, todo era júbilo, felicidad todo. La novia?

La señorita Maria Montalvo y Morales, la menor de las hijas del que fué mi inolvidable amigo el doctor José R. Montalvo, cuya memoria evocaban tantos allí admirando a la espiritual y dulce joven próxima a trasponer los umbrales de un hogar donde todo prometía a su amor la agridulce y la satisfacción de los ideales realizados y las esperanzas cumplidas.

DE LA GUARDIA RURAL

Elena Montalvo, Mercedes Menéndez, Chelita Aróstegui, Margarita Adot, Genoveva Johanes, Heliana Varona, María Montalvo y Lolita Varona.

Un grupo de caballeros distinguidos, entre los que haré mención de los señores Antonio González de Mendoza, Dr. Gonzalo Aróstegui, el general Rafael Montalvo, Héctor de Saavedra, Gustavo Aróstegui, José A. del Cueto, Claudio Mendoza, Juan Montalvo, el Dr. Castells, Juan Lliteras, Ramón Mendoza, Enrique Roig, Juan Antonio Lasa, Luis Rosainz, Carlos Montalvo, Ignacio Lamas, Eduardo Rodríguez de Armas, Ramiro Cabrera, Enrique Almagro, Castillo, Ramírez Arellano, Varona, Manuel A. Giménez, Johanes, Vogel, Kohly y Quesada.

Y una linda criatura que parecía pedir puesto en la corte de honor de la novia.

Era María Isabel Aróstegui y Adam, la hija de Arturo y María, un poemita de gracia y delicadeza.

¿Qué me resta ya? Réstame, sí, saludar a María y a Martín en esta aurora de una felicidad que ojalá quiera el cielo prolongar indefinidamente.

¿Qué haya para el nuevo hogar todas las dichas y todas las venturas imaginables!

ENRIQUE FONTANILLS

Si desea usted seis retratos superiores, por un peso plata vava a San Rafael 32 Otero y Colominas fotógrafos.

FRONTON JAI-ALAI

Partidos y quinielas que se jugarán hoy martes, 7 de Febrero, a la ocho de la noche, en el Frontón Jai-Alai:

Primer partido a 25 tantos. Blancos. Azules.

Segunda quiniela a seis tantos. Que se jugará a la terminación del primer partido.

Segundo partido a 30 tantos. Blancos. Azules.

Segunda quiniela a seis tantos. Que se jugará a la terminación del segundo partido.

El espectáculo, que empezará a las ocho de la noche, será amenizado por la Banda de la Beneficencia.

DE LA GUARDIA RURAL

A LAS FAMILIAS INTERESA PROBAR LAS GALLETTAS ESPECIALES "MALVERN" LA ESTRELLA. GALLETTAS FINAS Y BIZCOCHOS. Vilaplana, Guerrero y Cia.

En "Santa Rosa", Rancheo, cinco mil arrobos, casual.

EN MIGRACION El inspector de la Aduana, don Manuel Silve, se presentó en la estación de policía del puerto, acusando a William Enoch Breazeale, natural de los Estados Unidos y vecino de Bernaza 3, de haber violado las leyes de inmigración.

CRONICA DE POLICIA DOS LADRONES QUE DESAPARECEN Dos individuos desconocidos, que lograron fugarse, se quedaron durante la noche del domingo dentro de la fonda establecida en la calle de Espada número 15, robando durante la madrugada seis pesos plata que estaban en el cajón del mostrador.

ENVENENAMIENTO La blanca Mercedes de la Rosa Alfonso, domiciliada en la calle de la Gloria número 66, fué asistida ayer tarde en el centro de acorros de la tercera demarcación de una intoxicación producida por haber ingerido cierta cantidad de iáudano, siendo el estado de la paciente de pronóstico grave.

UN GARROTERO El sargento Diego Fernández de la 5ª estación de policía detuvo y le ocupó una libreta con anotaciones al blanco Juan Paz, de 13 años, aprendiz y vecino de la calzada del Monte, por ser uno de los individuos conocidos por "garrotero", los cuales prestan dinero a los operarios de tabaqueras, cobrándoles un interés muy subido y como dicho individuo no paga contribución, dió cuenta de esta infracción al Alcalde Municipal.

EN EL VEDADO Los blancos Manuel Villar López, natural de España, vecino de la calle G esquina a 17, y Ferminiano Cobos y Cobos, natural de España, con domicilio en la calle 24 esquina a 27, fueron asistidos ayer tarde en el hospital "Mercedes" de quemaduras en ambos brazos, plebe y cuello, siendo el estado de ambos de pronóstico grave.

UN MENOR LESIONADO En el hospital número 1 ingresó ayer el menor Anastasio Leal y Sandoval, vecino de la calle de San Juan número 2, en San Antonio de los Baños, por encontrarse padeciendo de fiebre y presentar dificultad en el habla, todo ello síntomas de una infección tetánica de carácter grave.

INTOXICACION INTENCIONAL En la Estación de policía del Vedado fué conducida ayer tarde por el vigilante 465, la blanca Mercedes Díaz y Rodríguez, natural de España, de 23 años y vecina del hotel "Trotcha", después de haber sido asistida por el Dr. Carlos Piñeira, de una intoxicación de pronóstico grave.

UN POLICIA LESIONADO En el incendio ocurrido ayer tarde en el Hospital número 1, se causó una lesión en el pie derecho, el vigilante 261 Alfredo Codinac, en los momentos de estar prestando servicio en aquella zona.

HURTO DE DINERO En la panadería El Brazo Fuerte, calzada de Gallano, le hurtaron al Guardia Rural del Escuadrón G, Rogelio Oliva, un paquete con veinte y seis pesos plata, que había dejado encima del mostrador, mientras pasó del propio establecimiento a la vidriera a comprar unos dulces.

POR MALTRATO DE OBRA Ha ingresado en el Vivac establecido en el antiguo Cuartel de Dragones, el blanco José Ramón López, vecino de la calle E, entre 21 y 23, en el Vedado, para ser presentado hoy ante el Sr. Juez Correccional del 2º distrito, a virtud de la acusación que de maltrato de obra que contra él hizo su esposa Elisa Rodríguez, el día 3 del actual.

POLICIA DEL PUERTO RECLAMACION El carpintero Carlos Soto Ponce, vecino de Maceo número 7, en Regla, se presentó en la estación de policía del puerto manifestando que entre cinco individuos

habían trabajado en la descarga de carbón de la gruta Agnes Manning, impidiendo su trabajo \$27-80 oro americano, que sólo le había entregado 17 pesos, considerándose perjudicado en \$10-30.

JUZGADOS CORRECCIONALES Dia 6 de Febrero. PRIMER DISTRITO En los juicios celebrados en este día fueron sentenciados por delitos:

Acusados absueltos 10. Juicios suspendidos 8.

Por faltas: A 30 días de arresto, Lorenzo Ibáñez Alvarez y Alberto Sevilla Faura, por embriaguez y escándalo.

Acusados absueltos 4. Acusados amonestados 1. Juicios suspendidos 2.

Por faltas: A 30 días de arresto, Lorenzo Ibáñez Alvarez y Alberto Sevilla Faura, por embriaguez y escándalo.

Acusados absueltos 10. Juicios suspendidos 8.

Por faltas: A 30 días de arresto, Lorenzo Ibáñez Alvarez y Alberto Sevilla Faura, por embriaguez y escándalo.

Acusados absueltos 4. Acusados amonestados 1. Juicios suspendidos 2.

Por faltas: A 30 días de arresto, Lorenzo Ibáñez Alvarez y Alberto Sevilla Faura, por embriaguez y escándalo.

Acusados absueltos 4. Acusados amonestados 1. Juicios suspendidos 2.

Por faltas: A 30 días de arresto, Lorenzo Ibáñez Alvarez y Alberto Sevilla Faura, por embriaguez y escándalo.

Acusados absueltos 4. Acusados amonestados 1. Juicios suspendidos 2.

Por faltas: A 30 días de arresto, Lorenzo Ibáñez Alvarez y Alberto Sevilla Faura, por embriaguez y escándalo.

tor se nos pregunta si sabemos la dirección que debe ponerse a una carta para el Central Covadonga.

Y en una tercera cartase nos dirigen dos preguntas.

Una es la dirección de la señorita Salomé Nuñez y Topete, la autora de las Cartas a las Damas, escritas para el DIARIO DE LA MARINA.

Y en una tercera cartase nos dirigen dos preguntas.

Una es la dirección de la señorita Salomé Nuñez y Topete, la autora de las Cartas a las Damas, escritas para el DIARIO DE LA MARINA.

Y en una tercera cartase nos dirigen dos preguntas.

Una es la dirección de la señorita Salomé Nuñez y Topete, la autora de las Cartas a las Damas, escritas para el DIARIO DE LA MARINA.

Y en una tercera cartase nos dirigen dos preguntas.

Una es la dirección de la señorita Salomé Nuñez y Topete, la autora de las Cartas a las Damas, escritas para el DIARIO DE LA MARINA.

Y en una tercera cartase nos dirigen dos preguntas.

Una es la dirección de la señorita Salomé Nuñez y Topete, la autora de las Cartas a las Damas, escritas para el DIARIO DE LA MARINA.

Y en una tercera cartase nos dirigen dos preguntas.

Una es la dirección de la señorita Salomé Nuñez y Topete, la autora de las Cartas a las Damas, escritas para el DIARIO DE LA MARINA.

Y en una tercera cartase nos dirigen dos preguntas.

MANIN RECIBIDO por el último Vapor: Calamares rellenos en latas a 25 cts. Pescetas al natural en latas a 40 y 50 cts.

Obrapia 25 21-7 2m-8

ASOCIACION DE DEPENDIENTES DEL COMERCIO DE LA HABANA. SECRETARIA.

Por acuerdo de la Junta Directiva se convocó a los Sres. socios para la Junta General Extraordinaria que tendrá lugar en los salones de este Centro a las siete y media de la noche del próximo domingo día 12 del mes actual.

El objeto de esta sesión es: Dar cuenta de los Presupuestos Generales de las Obras del Nuevo Centro y pagos hechos hasta la fecha por este concepto con motivo de la deliberación de la Junta los trabajos realizados con el fin de llevar a cabo las obras de marmol del mismo, por último someter a la aprobación de la misma, las bases para negociar un nuevo Empréstito.

DR. JOSÉ R. VILLAVÉRDE DR. LUIS DE SOLO ABOGADOS

DR. A. SAAVERIO MEDICO-HOMEOPATA

NO MAS CALVAS. MME. MONIN, O-REILLY 65, cura la calvicie y no cobra hasta obtener el éxito.

PARA TRAJES DE ULTIMA MODA y de corte y confección irreprochable, F. Diaz Valdeparés Obispo 127.

EL QUIJOTE DE LA MANCHA es el café Pto. Rico que vende el célebre Ma-rique, lo reparta a domicilio en LA HABANA, REGLA Y GUANABACOA.

Asociación de Dependientes DEL COMERCIO DE LA HABANA SECRETARIA

Acordado se saque a subasta los trabajos de Estanco, Repellos y Ventiduras que se necesitan efectuar en el edificio que esta Asociación construye en las calles de Prado, Trocadero y Morro, se avisa por este medio a las personas que deseen hacer proposiciones para ellos, que en esta Secretaría están a disposición de las mismas, los Pliegos de Condiciones Técnicas y Económicas, formulados al efecto, todos los días en los días de 8 a 10 de la mañana, de 12 a 4 de la tarde y de 7 a 9 de la noche, hasta el día que se señala para la licitación.

El mejor vino vendido a Cuba en botellas alambradas. UNICOS IMPORTADORES: Romagosa y Cp. OFICIOS 23

Barrica Lainez El mejor vino vendido a Cuba en botellas alambradas. UNICOS IMPORTADORES: Romagosa y Cp. OFICIOS 23

DE BANISTER El mejor de los fabricantes americanos. El que ha obtenido el Grand Prix en la Exposición de San Luis. Ha recibido de esta elegante y cómoda horma



Equivalen un par de Banister a la duración de 2 pares de otro fabricante. Los garantiza su único Agente, Juan Mercadal. DE VENTA UNICAMENTE EN LA GRANADA LA CASA MERCADAL OBISPO y CUBA San Rafael 25